

## Жизненные стратегии молодежи в провинциальном российском городе

Научный руководитель – Корнеева Ирина Игоревна

*Карпова Екатерина Александровна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Москва, Россия

*E-mail: katerina-karpova26@mail.ru*

Жизненные стратегии личности - это символически опосредованные и выходящие по своему воздействию за пределы сознания идеальные образования, реализующиеся в поведении человека его ориентиры и приоритеты[1]. Иными словами, жизненная стратегия индивида представляет собой способ осознанного поэтапного планирования и конструирования личностью своей будущей жизни. Выбор жизненной стратегии является одним из важнейших событий в жизни каждого человека. С юного возраста люди начинают строить свою жизненную траекторию: определяют свой круг интересов, решают пойти в колледж или остаться в школе, поступить в университет или пойти в армию. Постоянный выбор является неотъемлемой частью нашей жизни и частью нашей жизненной траектории. Об этом пишут такие отечественные социологи как Т.Е. Резник и Ю.М. Резник, выделившие системно-динамический подход к изучению личности и К.А. Абульханова-Славская, предлагающая комплексный анализ жизненных стратегий личности.

Период молодости очень важен с точки зрения формирования жизненной позиции человека. Именно в юношеском возрасте происходит бурное физическое и психологическое развитие индивида, активно протекает процесс социализации и социальной преемственности, человек адаптируется к самостоятельной жизни. В этот период формируются устойчивые политические взгляды, социальные отношения, происходит профессиональное самоопределение, формируются брачно-семейные отношения и культурные ценности индивидов. Представители структурно-функционального подхода (Э.Дюркгейм, Р.Мертон, Т.Парсонс) отводят молодежи важное место в общественной системе, так как именно молодежь играет ключевую роль в процессе трансляции социального опыта и организации общественных сил в целом.

Таким образом, процесс формирования жизненных стратегий молодежи является важным для всей общественной структуры, ведь от этого зависит не только современная действительность (структура занятости, уровень образования и т.д.), но и будущее социума (каким образом будут трансформированы общественные нормы и ценности).

Достаточно интересным является также то, каким образом социальное, экономическое, духовное и политическое окружение, в котором человек находится в силу своей привязанности к определенному городу, влияет на его жизненную стратегию. Ведь городская среда, как описывали теоретики Чикагской школы, оказывает значительное влияние на формирование жизненных стратегий жителей города. Человек приспосабливается к окружающей действительности посредством принятия различных решений, являющихся частью жизненной стратегии. Именно поэтому город оказывает

непосредственное влияние на то, как ведет себя индивид и какие жизненные стратегии он выбирает.

В современном мире городская среда сильно различается и выделяются 2 полюса: город-мегаполис и город-провинция. При этом следует различать то, какое влияние оказывает на индивида эти два разных вида, поскольку их различают не только размеры и

плотность населения, но и существующий жизненный уклад. То, как человек ощущает себя в городском сообществе, какие возможности для самореализации он видит в городской среде, сможет ли данная среда удовлетворить его потребностям или же придется строить жизненный путь исходя из возможностей, существующих в городе.

Существуют два устойчивых взгляда на проблему выбора жизненной стратегии жителями провинциального российского города. С одной точки зрения, жители провинции, обладая малыми ресурсами, просто не могут осуществлять сложные жизненные стратегии, они чаще выбирают путь, по которому будет легче идти, опираясь на существующий в обществе пример. С другой стороны, жители провинции, наблюдая за тем, как живут окружающие их люди, стремятся вырваться из этой среды, идут против веяния конформизма и строят сложную жизненную стратегию.

Данные, полученные в ходе проведения опроса, показали, что достаточно небольшое число провинциальной молодежи стремится выбрать ту же жизненную стратегию, что и их родители. Существует тенденция того, что молодые люди стремятся покинуть свой родной провинциальный город, но при этом также велика доля тех, кто хочет в нем остаться. Молодежь не стремится заводить семью, но при этом строит карьерные планы. В большинстве случаев молодые люди не разделяют жизненный путь их родителей, они стремятся достичь большего.

Таким образом, выявленные тенденции говорят о том, что провинциальная молодежь в современном российском обществе стремится достичь большего, чем их окружение и ставит перед собой большие карьерные цели.

#### Источники и литература

- 1) Резник Т.Е., Резник Ю.М. Жизненные стратегии личности – Электрон дан. – 1996. - [Электронный ресурс] – Режим доступа: [http://ecsocman.hse.ru/data/381/829/1219/001\\_Reznik\\_100-105.pdf](http://ecsocman.hse.ru/data/381/829/1219/001_Reznik_100-105.pdf) (дата обращения: 3.12.2018)